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Vorgabezeit: Insgesamt 105 min fir Teil A und Teil B

Hilfsmittel: Tabellenbuch, Formelsammlung, Zeichenwerkzeuge, Wérterbuch, z. B. Englisch-Deutsch/Deutsch-Englisch
und nicht programmierter, netzunabhéngiger Taschenrechner ohne Kommunikationsmdglichkeit mit Dritten

Sehr geehrter Priifling!

Bevor Sie mit der Bearbeitung der Aufgaben beginnen, lesen Sie bitte sorgféltig die folgenden Hinweise!

1 Allgemeines

Der Aufgabensatz fiir den Priifungsbereich Systementwurf besteht aus:

Teil A mit 28 gebundenen Aufgaben (also mit vorgegebenen Auswahlantworten)

Teil B mit 8 ungebundenen Aufgaben (die Sie mit Ihren eigenen Worten beantworten missen)

Anlage(n): 15 Blatt im Format A4 fiir Teil B

Markierungsbogen (grau-weiB)

Sie kénnen die beiden Teile in beliebiger Reihenfolge bearbeiten.

Firr die Ermittlung Ihrer Priifungsleistungen werden der grau-weiBe Markierungsbogen von Teil A und das Aufgabenheft
Teil B gegebenenfalls mit Anlage(n) zugrunde gelegt.

Am Ende der Vorgabezeit von 105 min miissen Sie alle Dokumente der Priffungsaufsicht ibergeben.

2 Hinweise fiir Teil A

Tragen Sie bitte vor Beginn der Bearbeitung der Aufgaben in den Kopf des grau-weiBen Markierungsbogens ein:

— Die Prufungsart und den Prifungstermin
— Falls bekannt, die Nummer lhrer Industrie- und Handelskammer (nicht unbedingt erforderlich)
— Die lhnen mit der Einladung zur Priifung mitgeteilte Priiflingsnummer ‘
— Die auf der Titelseite dieses Aufgabenhefts aufgedruckte Berufsnummer
- Ihren Vor- und Familiennamen und den Ausbildungsbetrieb
— |hren Ausbildungsberuf
— Das/den Priifungsfach/-bereich ,Systementwurf*
Die Projekt-Nr. ,01*

Sind diese Angaben bereits eingedruckt, priifen Sie diese auf Richtigkeit.

Priifen Sie danach, ob dieses Heft 28 Aufgaben enthélt. Informieren Sie bei Unstimmigkeiten sofort die Priifungs
aufsicht! Reklamationen nach dem Schluss der Priifung werden nicht anerkannt!

Von den vorgegebenen 28 Aufgaben miissen Sie nur 25 bearbeiten. Sie missen sich also entscheiden, welche

3 Aufgaben Sie nicht |6sen wollen.

8 der 28 Aufgaben diirfen nicht abgewéhit werden. Diese Aufgaben sind, wie das m nicht abwihlbar!
nebenstehende Beispiel zeigt, kenntlich gemacht. Werden die Aufgaben von lhnen
nicht bearbeitet, gelten diese als nicht geldst.

Die abgewahlten Aufgaben mussen Sie im Markierungsbogen so durchstreichen, wie es das Beispiel auf Seite 3 zeigt.
Wenn Sie keine Aufgaben durchstreichen, werden die letzten 3 abwahlbaren Aufgaben nicht gewertet.

Bei den gebundenen Aufgaben in diesem Heft ist jeweils nur eine der 5 Auswahlantworten richtig. Sie dirfen deshalb

nur eine ankreuzen. Kreuzen Sie mehr als eine an, gilt die Aufgabe als nicht geldst! r 5 3 2
Lesen Sie die Aufgabenstellung und die Auswahlantworten sorgféltig durch. 1 i 1 1
Kreuzen Sie erst dann im Markierungsbogen die Ihrer Meinung nach richtige > 2 > 5
Auswahlantwort an. 5 g 4 g
Zum Ankreuzen im Markierungsbogen miissen Sie unbedingt einen Kugel- 4 4 4
schreiber verwenden, damit Ihre Kreuze eindeutig erkennbar sind, auch auf 5 5 5 5
dem Durchschlag. 1 12 13 1
Sollten Sie versehentlich ein Kreuz in ein falsches Feld gesetzt haben, machen 1 1

Sie dieses unkenntlich und setzen Sie ein neues Kreuz an die richtige Stelle, wie

es das nebenstehende Beispiel zeigt.

Falls Sie zum Ermitteln des Ergebnisses einer gebundenen Aufgabe Aus- und/oder Nebenrechnungen durchfiihren,
verwenden Sie dazu bitte das dafiir vorgesehene Feld.

3 Hinweise fiir Teil B
Siehe Seite 2 von Teil B

Ihre Industrie- und Handelskammer wiinscht Ihnen viel Erfolg!

Dieser Priifungsaufgabensatz wurde von einem iiberregionalen nach § 40 Abs. 2 BBIG zusammengesetzten Ausschuss beschlossen.
Er wurde fir die Priiffungsabwicklung und -abnahme im Rahmen der Ausbildungspriifungen entwickelt. Weder der Prifungsaufga-
bensatz noch darauf basierende Produkte sind fir den freien Wirtschaftsverkehr bestimmt.

S$10 1680/3190 K1




Tragen Sie bitte ein:

Markierungsbogen

_ Kammertr s

= ———— Prifungsart und -termin

== +
Baruts-Nr.

b e O s |

Die Nummer |hrer IHK

e

o L

66 67 B8 88 TO T1 T2 T3 7a

I~ lhre Priflingsnummer

Wor- und Familienname und Ausbildun,
—_—

|

Aushildungsberut —

" |hre Berufsnummer

=2 T

Prifungstach besch

Promi-he. |

S .

_lhren Vor- und Familiennamen
sowie lhren Ausbildungsbetrieb

—_—

| @ 1 Ihren Ausbildungsberuf
— ]

—— Hier ,,Systementwurf“

Bitte die Arbeitshinweise im Aufgabenheft beachten!

Wird vom Priifungsaus-—| |

1 2 3 4 5 3 7 B 9 10 schuss ausgefdiit! o Hier .01"
1 il s 1 1 1 1 1 1 Erreiohie Punkie bel den ungesundensn =
2 2 1 2 2| 2 2 2 e 2 [ —\_\_\___‘m(:immgnnuzmhngm:
3 Il s 3 3 3 3 3 3 i o pirsho g
4 £ 8 - 4 4 4 4 4 ba micht bearbeiteten i bite X
5 5 5 5 5 rl linksbdnde ainsragen (Graltuchst: L = -
. E ——_ Streichen Sie von den abgewéhlten

Aufgaben die Markierungsfelder durch

Muster eines bearbeiteten
Markierungsbogens

Wo kann ein A/D-Umsetzer in der Funktechnik eingesetzt
werden?

®

%

Oszillator
PLL-Vorteiler
Frequenzzahler Torschaltung =

Digitale Feldstarkeanzeige \/

NF-Leistungsverstarker

E nicht abwihlbar!

Um die Auflésegenauigkeit der Helligkeitswerte der LDRs
zu verbessern, soll der Ausgang des Multiplexers nicht
mehr an den controllereigenen 8-Bit-Analog-Digital-Um-
setzer (ADC) angeschlossen werden, sondern an einen
externen 16-Bit-ADC. Dessen digitale Ausgangsleitungen
sollen mit der Porterweiterung verbunden werden.

Wie groB ist die Auflésung, wenn die Helligkeit zwischen

Y i

0 und 100 000 Ix variiert? \/
B

1,5 Ix/Digit
@ 12,2 Ix/Digit
@ 390,6 Ix/Digit
@ 6250 Ix/Digit

3,1 Ix/Digit

.ﬂeﬁenrechnung.éui;gat}e C el R T S
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3

Welche Aussage trifft fiir das Dual-Slope-AD-Umset-
zungsverfahren zu?

Die Messspannung wird

in eine verhaltnisgleiche Pulsfrequenz umgesetzt.

schrittweise durch eine Vergleichsspannung nach-
gebildet.

mit einer linearen S&gezahnspannung verglichen.

fur die Aufladung eines Integrations-Kondensators
benttigt, dessen Entladezeit ausgezahlt wird.

in ein Schieberegister eingegeben. vV

®BO ®0

4

Mit einem Oszilloskop werden Frequenz und Spannung
an einem HF-Oszillator-Schwingkreis groBer Giite gemes-
sen. Welchen Einfluss kann die Angabe 1 MQ//30 pF am
Y-Eingang auf die Messwerte haben?

®
@
O

Die gemessene Frequenz kann zu hoch sein.
Die gemessene Spannung kann zu groB sein.
Die gemessene Frequenz kann zu niedrig sein.

Die Messwerte kénnen prinzipiell nicht verfalscht
sein.
AV

Die Kapazitat von 30 pF ist so gering, dass sie
sich grundsétzlich nicht auf die Ergebnisse auswir-
ken kann.

&)

Welche Behauptung tUber die Schaltung ist richtig?

Punkt B an Minuspotenzial angeschlossen sind.

-P1 leuchtet nur, wenn Punkt A an Minus- und
Punkt B an Pluspotenzial angeschlossen sind.

-P1 leuchtet nur bei Wechselspannung zwischen
den Punkten A und B.

Wenn Wechselspannung zwischen den Punkten
A und B liegt, nimmt die Helligkeit bei gréBer wer-
dendem Widerstand von -R1 ab.

gl (@) @) S

2

Bei defektem Widerstand -R2 (Unterbrechung)
leuchtet -P1.

-P1 leuchtet nur, wenn Punkt A an Plus- und J

ﬂ nicht abwahlbar!

Der Stromlaufplan zeigt die Grundschaltung eines Mess-
verstarkers. Um welche OP-Gesamtschaltung handelt es
sich?

unl

@ Um einen Komparator \/

@ Um einen Addierer

Um einen Differenz-Verstarker

@ Um einen Differenzierer

@ Um einen Integrierer

-K1
[> =
o— +
-R4 -R5
- S o g S
) K3
——E D (=)
-R2 //
— o
K2 [ Uzi
[P -R3 j_
1 =8 -R7
+ - | PE— :'_‘I

-R1=-R3
-R4 = -R5 = -R6 = -R7

S10 1680/3190 K1 -wk-weiB-111109




Astabile Kidoschaltung
Quarzoszillator
Sperrschwinger
RC-Generator

Monostabile Kippschaltuﬁg__

\.

j=iololole

PIC16F8X

PIC16F8X BLOCK DIAGRAM

ﬂ nicht abwahlbar!

Welche Schaltung gibt ohne ein von auBen zugefiihrtes Bild a. Wie viele Byte kénnen im EEPROM des PIC 16F84
Steuersignal keine sich dndernde Ausgangsspannung gespeichert werden?
ab?

EEPROM Data Memory

13 Data Bus 8,
Flash/ROM Program Counter —Z
Program
Memory
PIC16FB3/CR83 RAM
512x 14 File Registers
PIC16F84/CR84 g PIC16FB3/CRS3
1K x 14 36 x 8
PIC16F84/CR84
68 x 8

14

Instruction reg

EEPROM
Data Memory
64x8

L 5,  Direct Addr

PX] raarrocki
STATUS reg
8,
rd
Power-up Yo
V4 Timer ) sll Ports
Ve
Instruction Oscillator A
Decode & ==X | Start-up Timer
Control ALU
Power-on pete| RA3-RAD
Reset 1
Timi Wa ]
oo, Jeo | Watos (ol oo
% é é . ~[X] RBoNT
0SC2/CLKOUT MCLR oo, Vss
OSC1/CLKIN
Bild a

$10 1680/3190 K1 -wk-weiB-111109




9

Zur Programmierung eines PIC-Controllers kann nicht nur
ein Assembler verwendet werden, er kann auch in der
Programmiersprache C programmiert werden. Welche
Aussage (iber einen C-Compiler fir den PIC-Controller ist

richtig?
N\ ’g

@ Er Ubersetzt einen Quelltext in die Maschinen-
V"~ \ sprache. W

©
®

O,
®

Er interpretiert die einzelnen Befehle und flihrt sie
dann aus.

Er Ubersetzt ein Programm aus der Maschinen-
sprache in ein C-Programm.

Er wird zum Erstellen von Quelltexten verwendet.

Er simuliert den Ablauf des Programms.

10

Bei einer Schaltung mit einem PIC-Controller 16F84A
soll das Bitmuster des Port B in das w-Register (Akku)
geladen werden. Welcher Befehl muss dazu verwendet
werden?

clrf PORTB

moviw B'00011111’
btfsc PORTB,0

movf PORTBW  \J

bcf PORTB,2

11

Um die Sicherheit der Datenlibertragung zwischen PC
und Mikrocontroller (Datenlogger) zu erhdhen, soll die
RS232-Schnittstelle mit Hardware-Handshake betrieben
werden. Welche Anschlussart ist richtig?

TxD TxD T*D RxD
@ RxD:><: RxD @ RxD>— TxD
RTS ——RTS RTS _\C RTS
CTS——CTS CTS— =615
N,
@ TxD\ﬁ TXD § TxD ——RxD
RxD—=—RxD RxD—— TxD
RTS >\C RTS (_—~ RTS—_—RTS
CTS- CTS CTS——CT8
@ TxD ~~——TxD N
RxD ——RxD
RTS—RTS
CTS——CTS

o

#

Durch die Paritatspriifung bei der Dateniibertragung tber
die RS232-Schnittstelle kann
ein 1-Bit-Fehler sicher erkannt werden.

ein 1-Bit-Fehler sicher erkannt und behoben
werden.

ein 2-Bit-Fehler sicher erkannt werden.

ein 2-Bit-Fehler sicher erkannt und behoben
werden.

® OO &K

das fehlerhafte Bit innerhalb eines Bytes lokalisiert
werden.

V

13

Was versteht man in der Datenverarbeitung unter einer
Schnittstelle? \/

Einen Datenlbergabepunkt zwischen der Zentral-
einheit und der Peripherie

Die Stelle hinter dem Komma, an der zu lange
Zahlen abgeschnitten werden

Eine Markierung zum Einfligen einer ausgeschnit-
tenen Grafik

Eine Seitenwechsel-Marke in einem langen Text

OIORCHRONC

Eine Verzweigungsstelle in einem Programm

D

14 '

Fir jedes Teilsystem gilt das EVA-Prinzip. An welcher
Schnittstelle Uberprifen Sie die Sensoren?

S10 1680/3180 K1 -wk-weiB-210409




15

Eine Interruptroutine wird nach einem festgelegten Ver-
fahren gestartet.

Bei einem Hardware-Interrupt wird das Haupt-
programm durch einen Befehl des Programmierers
unterbrochen.

Bei einem Hardware-Interrupt kann das Haupt-<
programm zu einem beliebigen Zeitpunkt unter-
brochen werden. '

Bei einem Hardware-Interrupt wird beim Interrupt-
Aufruf eine Polling-Routine durch den Anwender
eingeleitet.

Bei einem Hardware-Interrupt wird beim Interrupt-
Aufruf stets eine Polling-Routine durch den \J
Programmierer eingeleitet.

Ein Hardware-Interrupt kann im Gegensatz zu
einem Software-Interrupt das Hauptprogramm
nicht unterbrechen.

16

Bei der Kopplung von ICs zur seriellen Datentibertragung
von Daten innerhalb eines Gerats wird der I°C-Bus (Inter
Integrated Circuit) verwendet. Welche Aussage ist richtig?

Nur ein Baustein Ubernimmt die Senderfunktion,
alle anderen sind Empfanger.

@ Im Ruhezustand liegt auf den Leitungen L-Pegel.

Das Bus-System besteht aus zwei Leitungen, der
SDA-(Daten)- und der SCL-(Takt)-Leitung.

Die Startbedingung ist angegeben, wenn die SCL-
Leitung von L-Pegel auf H-Pegel wechselt.

@ Eine Quittierung wird bei der Datentlibertragung
nicht durchgefiihrt.

17

Wie groB ist der Speicherbereich in Byte?
Anfangsadresse 0C, . ; _ . ~ - S
Endadresse

F i SN } )| {3
4Fh L _.:I - & . L
<, 0
@ 12 Byte
@ 64 Byte
@ 68 Byte
@ 128 Byte

J
@ 1 kByte

H © © ox

nicht abwahlbar!

100

~

Nebenrechnung Aufgabe 17; |

18

Welche Zahlschaltung ist dargestellt?

@ Schieberegister

o~ 9 9

Ringzahler A 1

¢ Zahlimpuls —1J —11J 11

4 | o———>C1 >C1 >C1

Asynchronzéhler, | Lo 1K 1K 1K
riickwarts zéhlend | i iy AR e e 8 - —R__1p—
Asynchronzihler, 3 e
vorwérts zédhlend Ruckstcellung

@ Synchr@;ﬁﬁén vorwirts zéhlend

510 1680/3190 K1 -wk-weiB-111109
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In welchem angegebenen Fall leuchtet die Lampe -P1
nach dem Einschalten der Versorgungsspannung und

dem Riicksetzen der Kippglieder? {5'_1
ult e
@ Bei Betéitigung/uron Taster -S1 = s
@ Bei Betatigya‘(g von Taster -S2 2—2
: : he ™ S
Bei Betatigung von Taster -S2 und -S3 =
~ — R lo—
@ Bei Betatigung von Taster -S1 und -S4 -S3
@ Bei Betatigung von Taster -S3 und -S4 : S s n
-s4 R o- b
J 3
m nicht abwahlbar!
Welche Zeile der Wahrheitstabelle entspricht der neben-
stehenden Schaltung?
He21
a b c d e 3
& =1 =]
@ e e e » e W © VRN Vs M g
e
2B T HER REE = =1
0 0 1 A T ] =
@ " L&
@ ey 1 o == (6}
b &= e(0)
@ 0 11 1 1 061 0 == S
c

21

Die Prinzipschaltung entspricht dem Zeitgeber-IC 555.
Welche Behauptung Uber die Schaltung ist richtig?

Der Zeitgeber-IC 555 ist ohne duBere Beschaltung
betriebsfahig.

-K4 wird durch -K2 gesetzt und durch -K1 zuriick- I
gesetzt.

-K4 muss vor der Inbetriebnahme durch &uBere
Beschaltung (Klemme 4) auf ,Ein“ gekippt werden.

-K4 wird durch -K1 gesetzt und durch -K2 zuriick-
gesetzt.

& ACRCT™,

(o2

Am Ausgang (Klemme 3) liegt die Analogspannung U.

S10 1680/3190 K1 -wk-weiB-111109
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@EERO

m nicht abwahlbar!

In einem Wechselstromkreis (800 Hz) wird das dargestellte
Oszillogramm aufgenommen. Wie groB ist der Zeit-
abstand At (in ms) der Nulldurchgénge i und u?

' At = 0,21 ms \J
@ At=0.31ms
@ At=1,3ms T u  f=800Hz
i, u
@ Al=3.3ms i
@ At=75ms ¢ J
T 360°
O ——=|
60°

Nebenrechnung Aufgabe 22; |

nicht abwéhlbar!

Das nebenstehende Bild zeigt eine Konstantspannungs-
quelle mit einstellbarer Ausgangsspannung. In weichem
Bereich kann die Ausgangsspannung U, mithilfe von -R4
maximal verandert werden, wenn eine Z-Diode vom Typ
BZY97 C2V7 in die Schaltung eingesetzt wird?

U, =0,0V bis 15,0V \E
U, =59V bis 12,7V
U,=-30Vbis30V

U,=-12,7 V bis -59 V

u=-27Vbis2,7V

A

-15V
7 -Ry=22 kQ Z“ 3 2'55;9
ol
680 Q
Ry=1kQ > o
- W = -
—t 0
AI
0

___Nebenrechnung Aufgabe 23:

S10 1680/3190 K1 -wk-weiB-111109




m nicht abwahlbar!

Fur welche Belastbarkeit P (in W) muss der Widerstand
-R1 in der gezeigten Schaltung mindestens ausgelegt
sein, um im Resonanzfall nicht Uberlastet zu werden?

P=02W \,(

P=025W
Cl=" o

P=2W -Ri=100Q 1HF L =20 mH

P=4W

P=5W

Nebenrechnung Aufgabe 24: |

25

Aus Sicherheitsgriinden wird bei einer SPS vorrangiges
Riicksetzen eines Ausgangs verlangt. Wie muss dieses
vorrangige Riicksetzen programmiert werden?

&)

Der Rucksetzbefehl muss vor dem Setzbefehl im
Programm stehen.

. Der Ricksetzbefehl muss nach dem Setzbefehl im
Programm stehen.
von der Programmierung hardwaremaBig.

Ein Ricksetzen erfolgt nur bei Stopp-Betrieb des
Automatisierungsgerits.

Der vorrangige Riicksetzbefehl muss stets auf die
erste Speicherplatznummer programmiert werden.

@ Ein vorrangiges Riicksetzen erfolgt unabhangig
O,

26 o)

Welche Aussage tber die Zahlfunktion einer SPS ist

richtig?
Die Zahlfunktion zahit die Betriebsstunden einer
SPS.

Die Zahlfunktion zahlt die Anzahl der Impulse
eines Signals.

Die Zahlfunktion zahit die Prozessortaktfrequenz.

Die Zahlfunktion z&hlt die verwendeten Ausgénge.

@@ Pt

Die Zahlfunktion z&hlt die verwendeten Eingénge.

N

-

Wie wird die Zeit bezeichnet, in der alle Anweisungen
eines Programms einer SPS nacheinander bearbeitet
werden?

@ Taktzeit '
& J

2 Zugriffszeit

@ Anweisungszeit
Zykluszeit
@ Schleifenzeit

510 1680/3190 K1 -wk-wei-090210
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Bild a. Welche Ubersicht einer Automatisierungseinrich-
tung zeigt das Bild?

/

@OOE X

Blockschema und Informationsfluss einer spei-\/
cherprogrammierbaren Steuerung

Signalverarbeitungsplan eines Prozessleitsystems
Blockschema eines Prozessleitsystems
Blockschema einer Kaskadenregelung

Blockschema’einer verbindungsprogrammierten
Steuerung

#
—

ry

Rickmeldungen, B‘:{’;:‘::tis‘ Ko iscloments, E?t;ll Igttlieder,
z.B. Endschalter, ] z.B. Lampen, z.B. Motore,
Sanaarah z B. Schalter, Ziffern Kupplungen,
Taster Ventile
g T
’_. o . s} ]
~ <~
E p—= v — A
L
Programmspeicher
| 7~
Programmiergeréat
Bild a .
Haben Sie in den Markierungsbogen:
Markierungsbogen :
Kammer-Nr. F Banuts-Nr.

Prus und -tarmin
h‘-'"“"'--_._

6 87T M @& WM AR umranE

—— lhre Priflingsnummer eingetragen?

Bitte die Arbeitshi

$10 1680/3190 K1 -wk-weiB-090210

schuss ausgefiliit!
Erraichie Punicte bal den ungabundenen
Aufgaben (bt rur ganze Zahlan ohne
tobar echtstiindig intragen)

titte A

‘M‘u =5 | Die Berufsnummer eingetragen?
il e N o (siehe Titelseite dieses Aufgabenhefts)
'_‘_‘—‘—-————El;::::_::—m_
Prifingiacy berach = Gl ee— Diese Felder ausgefiillt bzw.
[ e | ] i =] eingedruckte Angaben auf Richtigkeit
118 140 gepmft?
im Autgabenheft b Wird vom Prifungsaus-

:i:ﬁs- Drei Markierungsfelder durchgestrichen?

Bei fehlenden Angaben kann der
Markierungsbogen nicht ausgewertet
werden.

Spéatere Reklamationen kdnnen nicht
beriicksichtigt werden!

11




